

Preferred Monarchy to Republic

குடியரசுக்கு பதிலாக விரும்பப்பட்ட முடியாட்சி

R5636

குடியரசுக்கு பதிலாக விரும்பப்பட்ட முடியாட்சி

1 சாமுயேல் 8:1-10

இஸ்ரேல், ஒரு இறையாட்சி - ஒரு மானிட குடியரசு - ஒரு விரும்பப்பட்ட இராஜ்யம் - சாமுயேல் புண்படுத்தப்பட்டான் - வேண்டுகோள் ஏற்றுக் கொள்ளப்பட்டது - கீஸின் குமாரன் சவுல் - அவனுடைய அபிஷேகம் - சீட்டின் மூலம் தெரிந்து கொள்ளப்பட்டான்.

“தேவனுக்கு பயந்திருங்கள்; ராஜாவைக் கனம் பண்ணுங்கள்.” 1 பேது 2:17

இஸ்ரேயே-ன் அரசாங்கம் ஒரு இறையாட்சியாக இருந்தது. அதாவது தேவன் அவர்களது ராஜாவாகவும் அவரது கட்டளைகள் சட்டங்களாகவும் இருந்தன. ஒவ்வொரு கோத்திரத்தின் மூப்பர்கள் அவர்களது காரியங்களை கண்காணித்து வந்தனர். தேவன் ஒரு ஆசாரிய கோத்திரத்தைக் கொடுத்தார். அவர்கள் ஜனங்களின் மத காரியங்களுக்கு பிரதிநிதியாக இருந்தனர். தேவனுடைய விசேஷித்த தூதர்களாக தீர்க்கதரிசிகளும் நியாயாதிபதிகளும் அவ்வப்போது அவர்களுக்கு அனுப்பப்பட்டு வந்தனர். ஆனால் அவர்கள் அதிகாரம் இல்லாமல் அனுப்பப்பட்டனர். அவர்களது நியாயம் விசாரித்தல் மிகவும் ஞானமாக இருந்ததாக ஜனங்கள் நம்பினார்கள். எனவே இஸ்ரேல் தேசம் பூமிக்குரிய காரியங்களைப் பொருத்த வரையில் ஒரு குடியாட்சியாக, தேவனுடன் உடன்படிக்கை உறவு கொண்டதாக இருந்தது.

குடியரசு தான் அரசாங்கத்திலேயே உயர்ந்தது என்பதை

யாரும் மறுக்க மாட்டார்கள். குடியரசில் ஒவ்வொரு குடிமகனும் ராஜாவாக இருக்கிறான். இந்த ராஜாக்கள் தனது ஓட்டுரிமை மூலம் சிலரை தங்களது பிரதிநிதிகளாகவும் ஊழியர்களாகவும் நியமிக்கிறார்கள். இந்த உயர்ந்த வகையான அரசாங்கம் அறிவுள்ள ஜனங்களால் மாத்திரமே முற்றிலுமாக உயர்வாக பேசப்படும். இந்த அரசாங்கம் அறிவு, கடமையுணர்வு மற்றும் தெய்வீக ஒழுங்குகளுக்கு கீழ் உள்ளவர்களின் கையில் இருந்தால் மட்டுமே நன்மையானதாக இருக்கும்.

வீழ்ச்சி அடையாதிருந்தால் இந்த உயர்ந்த வகையான மானிட அரசாங்கம் பரவியிருக்கும். மேசியாவின் ராஜ்யம் பாவத்தை கீழ்ப்படுத்தி, மனுக்குலத்தை உயர்த்தும் என்று வேதம் கூறுகிறது; மேலும் தெரிந்தே குற்றம் செய்பவர்களை முற்றிலுமாக அழித்துவிடும்; மீதமுள்ள மனுக்களை மானிட பரிபூரணத்திற்கு கொண்டுவரும்; மேசியாவின் ஆட்சியின் முடிவில் உலக முழுவதும் குடியரசாக, அதிலுள்ள ஒவ்வொரு அங்கத்தினரும் ராஜாவாக இருப்பார்கள்.

இஸ்ரேயலர்கள் தேவனால் ஏற்படுத்தப்பட்ட குடியரசை விரும்பாததை இந்த பாடம் நமக்கு காண்பிக்கிறது. அவர்களை சுற்றிலுமுள்ள நாடுகள் எல்லாம் வேறு விதமான அரசாங்கமாக இருந்ததே அவர்களுக்கு குறையாக இருந்தது.

ஒரு சிறந்த சீர்திருத்தம் சாமுயேல் மூலம் ஏற்படுத்தப்பட்டு அதை தன் காலம் வரை பராமரித்து வந்ததால், ஜனங்கள் மிகவும் ஆசீர்வதிக்கப்பட்டிருந்தனர். அவர்களது தேசபக்தி பலப்படுத்தப்பட்டது. சாமுயேல் தீர்க்கதரிசிக்கு வயதானதால் அவருக்கு பிறகு அவரது குமாரர்கள் நியாயந்தீர்ப்பார்கள் என்று நினைத்து ஜனங்கள் பயந்தார்கள். ஏனெனில் அவர்கள் நம்பத்தகாதவர்களாயிருந்தார்கள் என்று இந்த வேத பகுதி கூறுகிறது. “ஆனாலும் அவனுடைய குமாரர் அவன் வழிகளில் நடவாமல், பொருளாசைக்குச் சாய்ந்து, பரிதானம் வாங்கி நியாயத்தைப் புரட்டினார்கள்.”

இஸ்ரேயே-ன் மூப்பர்கள் எல்லாம் கூட்டங்கூடி, சகல ஜாதிகளுக்குள்ளும் இருக்கிறபடி அவர்களிருந்து ஒரு ராஜாவை ஏற்படுத்தினால் நலமாயிருக்கும் என்று நம்பினார்கள். அவர்கள் இந்த காரியத்தைக் குறித்து சாமுயே-டம் பேசுவதற்கு, ஒரு குழந்தை ஒரு தகப்பனிடம் வருவது போலவும், சாஸ்திரிகள் அசாதாரண ஞானமுடைய ராஜதந்திரியிடம் வருவது போலவும் வந்தார்கள். அவர்களுடைய விருப்பத்தை சாமுயே-டம் சொன்னார்கள். சாமுயேல் மனமுடைந்து போனார். அவர் தேவனிடம் ஆலோசனை செய்யும்வரை அவர்களுக்கு பதில் சொல்லவில்லை. தேவன் சாமுயே-டம், அவர்கள் உன்னைத் தள்ளவில்லை, என்னையும் எனது அரசாங்கத்தையும் தான் தள்ளினார்கள் என்று கூறினார். அவர்கள் ராஜாவின் ஆட்சியின் அனுபவங்களை தெரிந்து கொள்ளட்டும் என்று தேவன் விரும்பினார். எனினும் ராஜாவின் ஆட்சியினால் வரும் விளைவுகள் என்ன என்பதையும், ராஜாவின் நடவடிக்கைகள் எப்படி இருக்கும் என்பதையும், அதனால் மக்களுக்கு வரக் கூடிய கஷ்டங்கள் என்ன என்பதையும், முழுமையாக விளக்கிக் கூறும்படி தேவன் சாமுயே-டம் கூறினார். மேலும் அவர்களது சுதந்திரம் குறைவாக இருக்கும் என்பதையும், ராஜாக்கள் கிட்டதட்ட எதேச்சாதிகாரத்தை அப்பியாசப்படுத்துவார்கள் என்பதையும், அவர்களது குமாரர்கள் ராஜாவின் வேலைக்காரர்களாகவும், வீரர்களாகவும் பொது வேலை செய்பவர்களாகவும் கட்டாயப்படுத்தப்படுவார்கள் என்பதையும் ஜனங்களுடைய சொத்துக்கள் எல்லாம் ராஜாவிடம் போய் சேரும் என்பதையும், செழிப்பான

நிலங்களும் மற்றவைகளும் ராஜாவுக்கு சொந்தமாகும் என்பதையும் சாமுயேல் ஜனங்களிடம் விளக்கிக் கூறினார். ஒவ்வொருவரும் ராஜாக்களாக இருப்பதற்கு பதிலாக, எல்லாரும் ராஜாவுக்கு அடிமைகளாக இருப்பார்கள், அவர்களுக்கு சில உரிமைகள் மட்டுமே இருக்கும் என்பதையும் விளக்கிக் கூறினார்.

எனினும் ஜனங்கள் ராஜா வேண்டும் என்பதிலேயே பிடிவாதமாக இருந்தார்கள். ராஜா தங்களை அழைத்துச் சென்று யுத்தங்கள் நடத்துவதையும், தங்களுக்கு பெரும் பதவி கொடுப்பதையும் எதிரிகளுக்கு ராஜா பயத்தை ஏற்படுத்துவார் என்பதையும் தங்கள் மனதில் கற்பனை செய்து வைத்திருந்தார்கள்.

தெய்வீக முன்னறிவு விளக்கப்பட்டது

தெய்வீக ஏற்பாட்டின்படி, சாமுயேல் குறித்த நேரத்தில், தேவனுடைய உத்தரவைப் பெற்று வருங்கால ராஜாவாகிய கீஸின் மகனாகிய சவு-டம் தொடர்பு கொண்டார். இந்த கதை மாந்திரீகம், இரகசியமாக செய்தல் போன்றவைகளை ஞாபகப்படுத்துகிறது. கீஸின் கழுதைகள் காணாமல் போய்விட்டது, அதைத் தேடும்படி சவுல் அனுப்பப்பட்டான். அதைத் தேடி கண்டுபிடிக்க முடியாமல், சவுலும் அவனது வேலைக்காரனும் கழுதைகள் இருக்கும் இடத்தை கண்டு பிடிக்க தீர்க்கதரிசியை சென்று பார்த்தனர். காணாமற்போன கழுதைகள் கிடைத்துவிட்டன என்ற பதில் கிடைத்தது. ஆனால் சவுல் தீர்க்கதரிசியுடன் கூட முன்னமேயே அநேகர் அழைக்கப்பட்டிருந்த, உணவும் தயார் செய்யப்பட்டிருந்த ஒரு விருந்தில் கலந்து கொள்ள வேண்டியிருந்தது.

விருந்தில் பிரதானமான இடம் சவுலுக்கு ஒதுக்கப்பட்டது. நாட்டுப்புறத்தி-ருந்து வந்த இந்த இளம் வா-பன், இஸ்ரேயலுக்கு தலைவனாகக் கூடிய சந்தர்ப்பத்தை தீர்க்கதரிசி மூலம் கேள்விப்பட்டு திகைப்புக்குள்ளானான். தான் இஸ்ரேயல் கோத்திரங்களிலே சிறிதான பென்யமீன் கோத்திரத்தை சேர்ந்தவன் என்று சவுல் மிகவும் பணிவுடன் கூறினான்; பென்யமீன் கோத்திரத்திலேயே தனது குடும்பம் அற்பமானது என்றும் கூறினான். ஆனாலும் தீர்க்கதரிசி சாமுயேல், சவுலுக்கு எதிர்காலத்தில் வரப்போகிற கீர்த்தியைக் குறித்து உறுதியாகக் கூறினார்.

அடுத்த நாள் அதிகாலையில் சவுலை அழைத்து, அவனது பிரயாணத்தில் நடக்கப்போகிற நிகழ்வுகளை எல்லாம் கோர்வைபடுத்தி முன்கூட்டியே சாமுவேல் அறிவித்தார். சில குறிப்பிட்ட ஜனங்கள் அவனை சந்திப்பார்கள் என்றும் விருந்தில் பங்கு கொள்ள சிலரால்

அழைக்கப்படுவான் என்றும் இன்னும் சில காரியங்களையும் அவனுக்கு அறிவித்தார். மேலும் இன்னும் சில குறிப்பிட்ட அனுபவங்கள் அவனை மாற்றும் அடைந்த ஒரு மனுஷனாக மாற்றும் என்றும் கூறினார். சவு-ன் வேலைக்காரனை முன்னே நடந்து போகச் சொல்-, இருவரும் தரித்து நின்றார்கள். அப்பொழுது சாமுயேல் தைலக் குப்பியை எடுத்து சவு-ன் தலையின் மேல் வார்த்து, தெய்வீக நியமனத்தின்படி அவனை இஸ்ரவே-ன் ராஜாவாக அபிஷேகம் பண்ணினார். எனினும் இந்த காரியங்கள் சில நாட்கள் இரகசியமாக வைக்கப்பட்டிருந்தது.

சவுலைக் குறித்து சாமுயேல் முன்னமே சொல்-யிருந்தபடி நேரிட்ட அனுபவங்கள் எல்லாம் சவு-ன் விசுவாசத்தைப் பலப்படுத்தின. தீர்க்கதரிசிகளின் கூட்டத்தை சவுல் சந்தித்தபோது தேவனுடைய ஆவி அவன் மேல் இறங்கினதினால், அவனும் அவர்களோடே தீர்க்க தரிசனம் சொல்-, அவர்களோடு பாடுவதிலும் தீர்க்கதரிசனம் கூறுவதிலும் சேர்ந்து கொண்டான். நாம் வேதத்தில் வாசிக்கிறதாவது: “தேவன் அவனுக்கு வேறே இருதயத்தைக் கொடுத்தார்; தேவனுடைய ஆவி அவன்மேல் இறங்கினதினால், அவனும் அவர்களுக்குள்ளே தீர்க்க தரிசனம் சொன்னான்.” 1 சாமு 10: 9,10

பரிசுத்த ஆவியின் பலவிதமான செயல்கள்

தேவனுடைய ஆவி என்பது, தேவனிடத்திருந்து வருகிற கண்ணுக்குத் தெரியாத சக்தி என்பதை நாம் நினைவு கூர வேண்டும். இந்த சக்திக்கு கீழாக வருகிறவர்கள் ஒரு சமயத்தில் ஒரு விதமாகவும் மற்ற சமயத்தில் வேறு விதமாகவும் செயல்படுகிறார்கள். யேகோவா தேவனுடைய வல்லமை அவர்களை இயக்குவதற்கு ஏற்ப சில சமயம் பேசுகிறார்கள், சில சமயம் எழுதுகிறார்கள். பெந்தெகொஸ்தே நாளுக்கு முன்னதாக மனிதர்கள் மேல் பரிசுத்த ஆவி செய்கிற கிரியைக்கும் பெந்தெகொஸ்தே நாளுக்கு பிறகு செய்கிற கிரியைக்கும் உள்ள வித்தியாசத்தை வேதாகமம் மிகவும் தெளிவாக கூறுவதை நாம் மறந்துவிட கூடாது. பெந்தெகொஸ்தே நாளி-ருந்து பரிசுத்த ஆவி கொடுக்கப்படுதல் என்பது கிறிஸ்துவுக்குள் அர்ப்பணம் செய்த விசுவாசிகளுக்கு தேவன் கொடுக்கிற ஜெநிப்பிக்கும் நிலையை குறிப்பிடுகிறது. இதன்மூலம் அவர்கள் ஜெநிப்பிக்கப்பட்டு, அபிஷேகம் பண்ணப்பட்டு தேவனுடைய குமாரர்களாக தேவனுடைய வீட்டிற்கு கொண்டு வரப்படுகிறார்கள். மேலும் தீர்க்கதரிசிகளாலும் வேதாகமத்திலும் சொல்லப்பட்டபடி தேவனுடைய சிந்தையை பகுத்துணரக்கூடியவர்களாகவும்

ஆகிறார்கள்.

ஆனால் முற்காலத்தில் பரிசுத்த ஆவி என்பது சாதாரணமாக ஒரு பரிசுத்த வல்லமையை குறிப்பதாக இருந்தது; பிள்ளையாக ஜெநிப்பிக்கப்படுதலை குறிப்பதாக இல்லை. இயேசு மகிமையடையும் வரை பரிசுத்த ஆவி ஜெநிப்பிக்கப்படுதலுக்காக கொடுக்கப்படவில்லை என்று வேதம் கூறுகிறது. (யோவா. 7:39) கிறிஸ்துவின் ப-யின் புண்ணியத்தில் முழு நம்பிக்கை வைத்து தேவனுடன் முழுவதுமாக அர்ப்பணம் செய்து கொண்ட பரிசுத்த நபர்கள் மட்டுமே இப்பொழுது ஆவியினால் ஜெநிப்பிக்கப்பட்டவர்களாக இருக்கிறார்கள். ஆனால் வேறு நபர்கள் சில சமயங்களில் தேவனால் ஒரு குமாஸ்தாவைப் போல் எழுதுவதற்காகவோ அல்லது இதர ஊழியக்காரனைப் போல் செய்வதற்காகவோ அல்லது சொல்வதற்காகவோ தேவன் விரும்புகிறதை செய்ய எப்பொழுதுதாவது, எங்கேயாவது பயன்படுத்தப்படலாம்.

சவுல் மேல் வந்த ஆவி குமாரனாகிறதற்குரிய ஆவி இல்லை. அவனது மனமாற்றம் அவன் கிறிஸ்துவுக்குள்ளாக புது சிருஷ்டியாக ஆகியிருக்கிறான் என்பதை குறிப்பிடவில்லை. சபையின் தலையாகிய கிறிஸ்து, அவரது அங்கங்களுக்கு முன்னோடியாக வந்து புதிதும் ஜீவனுமான மார்க்கத்தை திறப்பதற்கு முன்னால் புது சிருஷ்டியாரும் இருந்திருக்க முடியாது. சவுல் புதிய இருதயத்தை பெற்றான் என்பது விவசாயிக்குரிய மனநிலை, நோக்கம், சிந்தை மாற்றப்பட்டு தெய்வீக மனநிலை, சித்தம், நோக்கம், தீர்மானித்தல் மற்றும் ஞானம் கொடுக்கப்பட்டது. அதாவது தேவன் அவனை ராஜாவாக தெரிந்து கொண்ட அந்த நிலைக்கு ஏற்ற பண்புகள் அவனுக்கு கொடுக்கப்பட்டது. அதாவது நாம் வாசிக்கிற பிரகாரம் ஆசரிப்புக் கூடாரத்தை தயாரிப்பதற்கு சில நபர்களுக்கு தேவன் பரிசுத்த ஆவியினால் ஏற்ற திறமையை கொடுத்தது போல, தேவனுடைய பரிசுத்த ஆவி சவுலை ஒரு ராஜாவுக்கு தகுதியுள்ளவனாக்கிற்று. சில குறிப்பிட்ட வேலைக்காக தகுதியுள்ளவர்களை தெரிந்து கொள்ளும்படி தேவன் மோசேயிடம் கூறினார். தேவன் தமது ஆவியை அவர்கள் மேல் வைத்து அந்த வேலையை முடிப்பதற்குரிய திறமையை தாம் தருவதாக தேவன் கூறினார். எந்த ஒரு குறிப்பிட்ட வேலைக்காக ஒருவனை தேவன் அழைத்தால், அதை முடிப்பதற்குரிய திறமையை தேவன் அவனுக்கு அளிக்க வல்லவராயிருக்கிறார் என்று நாம் நிச்சயப்படுத்துகிறோம். அது ஒரு மத வேலையாக இருக்கலாம், சிலசமயம் அர்ப்பணம் செய்தவர்களுக்கு

கொடுக்கப்பட்ட வேலையாக இருக்கலாம், அல்லது பொது ஜனங்களுக்கு அனுசூலமானதாக இருக்கலாம்; உதாரணத்திற்கு புதிய யுகம் உதயமாவதால் அதற்குரிய நவீன கண்டுபிடிப்புகளைக் கூறலாம்.

மறைவான கெட்ட சக்திகளின் கிரியைகள்

சாமுயேல் மற்றும் அவரிடமிருந்த மறைவான சக்திகளுக்கும் இன்றைக்கு மற்றவர்களிடம் இருக்கும் சக்திகளுக்கும் உள்ள வித்தியாசம் இதுதான்; சாமுயே-டம் இருந்த வல்லமை தெய்வீக வழிநடத்துதல்-ன் கீழ் கொடுக்கப்பட்டது; தேவன் தமது இஸ்ரவேல் மக்களிடையே இப்படிப்பட்ட சக்திகளை பயன்படுத்த விரும்பினார். உலக வழி நடத்துவதுக்காக ஆயிர வருட யுகத்திலும் இந்த வல்லமையை தேவன் பயன்படுத்தக் கூடும். ஆனால் தீய சக்திகளின் செல்வாக்கைக் குறித்து வேதம் கூறுகிறது. தேவன் இஸ்ரவேலர்களை மந்திரவாதிகள், இறந்தவர்களிடம் குறி கேட்பவர்கள், மீடியா மூலமாக பேசுபவர்கள் போன்றோர்களுக்கு எச்சரிக்கையாய் இருக்கும்படி கட்டளையிட்டிருந்தார்.

விழுந்துபோன தூதர்கள் இறந்தவர்களைப் போல ஆள்மாறட்டம் பண்ணுவதைக் குறித்து வேதம் கூறுகிறது. மரித்தோரெல்லாம் மரித்தவர்கள் தான் என்றும், அவர்கள் உயிர்த்தெழும வரை ஒன்றும் அறியார்கள் என்றும், வேதம் கூறுகிறது. இந்த கெட்ட ஆவிகள் இறந்து போனவர்களைப் போன்று தோன்றி இஸ்ரவேலர்களை சத்தியத்தைவிட்டு தப்பறைகளுக்கு செவி சாய்க்கவும் தேவனை விட்டு விலகவும் செய்வார்கள் என்று தேவன் இஸ்ரவேலர்களை எச்சரித்தார். அதே போல சுவிசேஷ யுகம் முழுவதிலும் கெட்ட ஆவிகளாகிய விழுந்துபோன தூதர்கள், ஆவி சார்ந்த சக்திகளுடனும், மீடியா சக்திகளுடனும், மெஸ்மெரிசம், ஹிப்னாட்டிசம் போன்ற சக்திகளுடனும் சேர்ந்து கிரியை செய்து, சத்தியத்தை விட்டு விலகவும், தப்பறையை சத்தியம் போல் காணப்படவும் செய்கிறார்கள். இன்னும் விசேஷமாக, மரித்த நண்பர்கள் உண்மையில் மரிக்கவில்லை என்றும், மரிப்பதற்கு முன்னிருந்த நிலையைக் காட்டிலும் இன்றும் உயிரோடிருக்கிறார்கள் என்றும் நம்பச் செய்கின்றனர்.

இந்த சுவிசேஷ யுகத்தில் தேவன் இப்படிப்பட்ட ஹிப்னாட்டிச சக்திகளை பயன்படுத்துவதில்லை என்று நாம் நம்புகிறோம். ஆனால் பவுல் சொல்வது போல, இந்த கடைசி நாட்களில் தேவன் “குமாரன் மூலமாய் திருவுளம்பற்றினார்.” மேலும், தமது வேதத்தை “தேவனுடைய மனுஷன் எந்த நற்கிரியையுஞ் செய்ய

தகுதியுள்ளவனாயிருக்கும்படி” நமக்கு தந்தருளியிருக்கிறார். எனவே மறைவான கெட்ட சக்திகள் எதுவும் நமக்கு தேவையில்லை. ஆகையால் நாம் அவைகளை நல்ல மறைவான சக்திகள் என்று நினைக்காமல் அவைகள் சத்துருவின் வஞ்சகங்கள் என்று பகுத்தறிய வேண்டும். இதற்கு விரோதமாகத்தான் தேவனுடைய பிள்ளைகள் போராடி வருகிறார்கள்.

ஏற்ற காலத்தில் இஸ்ரவேல்-ன் மூப்பர்களுடன் சேர்ந்து ஜனங்கள் அவர்களுக்குள்ளே ஒரு ராஜாவை தீர்மானிக்க சாமுயே-டம் தேவனுடைய சித்தத்தை அறிய வந்தார்கள். மறுபடியும் சாமுயேல் அவர்களுடன் வாதாடி, தேவனின் ஏற்பாடுகளை ஒதுக்கிவிட்டு, முடியாட்சிக்கு போவதினால் வரக்கூடிய ஆபத்துகளை எடுத்துக் கூறினார். ஆனால் ஜனங்கள் ஒரு ராஜாவையே விரும்பினார்கள். சாமுயேல் அவர்கள் விருப்பத்தின்படியே அவர்கள் கோத்திரங்களை எல்லாம் கூட்டிச் சேர்த்து சீட்டுப் போட்டார், பென்யமீன் கோத்திரத்தின் மேல் சீட்டு விழுந்தது. பிறகு பென்யமீன் கோத்திரத்தின் குடும்பங்களின் பேரில் சீட்டுப்போட்டு, அது சவுல் பேரில் விழுந்தது. இது முன்னமேயே சாமுயேலுக்கும் சவுலுக்கும் தெரியும். இது தேவனுடைய சித்தம் என்று ஜனங்கள் நம்பினார்கள்.

இஸ்ரவேலர்கள் சீட்டுப் போட்டு தேவனுடைய சித்தத்தை அறிந்தது போல தற்காலத்திலும் நாம் அதைப் பின்பற்றலாம் என்று எண்ணக் கூடாது. ஏனெனில் நாம் இப்பொழுது வித்தியாசமான பள்ளியின் கீழ் இருக்கிறோம். இப்போது ஆவிக்குரிய இஸ்ரவேலர்களோ மாமசீக இஸ்ரவேலர்களோ அவர்களது காரியங்களை சீட்டுப் போட்டு தீர்மானிக்கிற நிலைமையில் அவர்களது உறவு இல்லை

சீட்டு சவுல்மேல் விழுந்த போது, அனைத்து கோத்திர மூப்பர்களும் சவுலைத் தேட ஆரம்பித்தார்கள். கடைசியாக அவர்கள் வந்திருந்தவர்களின் தளவாடங்கள் இருந்த இடத்தில் அவன் ஒளிந்து கொண்டிருந்ததைக் கண்டுபிடித்தார்கள். அவர்கள் அவனை அழைத்துக் கொண்டு வந்த போது, இந்த வா-பன் கட்டு மஸ்தான உடலுடன் ஏழு அடி உயரமுள்ளவனாக இருந்தான். தேவன் தெரிந்து கொள்ளுதலை அவர்கள் சந்தோஷத்துடன் ஏற்றுக் கொண்டார்கள். சவுல் தனது கீழ்ப்படிதலையும் விசுவாசத்தையும் உண்மையுள்ளவனாயிருத்தலையும் தேவனிடம் நிரூபித்ததால் அவன் ஒரு சிறந்த ராஜாவாக இருக்கும்படி தேவன் அவனை முன்னமேயே தகுதிபடுத்தியிருந்தார்.